

# 把广东住建援疆深情融入兵团三师大地

文/姜兴贵 岳建轩

在新疆生产建设兵团第三师图木舒克市的永安湖生态旅游风景区，一座壮美的红色同心圆建筑巍然矗立在沙漠边缘——这是由广东省援疆前方指挥部与三师图木舒克市倾力打造的唐王城千年屯垦文化体验中心。

日前，由全国妇联评选授予的“全国妇联爱国主义教育基地”金黄色牌匾，被隆重挂在这座建筑的入口处，就像一个生动注脚，展现了广东援疆力量带来的美好变化；也记叙着广东省住建系统援疆干部迎难而上、全力推动该项工程由蓝图变为现实的动人故事……

近年来，广东省委、省政府深入学习贯彻习近平总书记关于对口支援新疆工作的重要论述精神，紧紧围绕新疆工作总目标，推动新时代广东和新疆交流合作再上新台阶。



广东省援疆前方指挥部与兵团三师打造的唐王城千年屯垦文化体验中心

## No01 民生援疆 勇破工作重点难点

2020年3月，广东省住房和城乡建设厅选派的第九批援疆干部人才响应组织号召，踏上援疆路。

援疆干部进疆后，第一时间实地调研了兵团三师16个团场，期间召开了不少于50场的面对面座谈会，广泛听取机关部门和团场的项目需求。在充分调研的基础上，广东省住建系统援疆干部用心思考，理清思路，重点推动实施“1+1+2”连片示范工程，即建设一个爱国主义教育基地、串联一条民族团结“同心路”、打造两个乡村振兴示范点。

2020年9月，援疆项目唐王城千年屯垦文化体验中心项目开工建设。在建设工期只有6个月的倒逼和新冠疫情的双重影响下，如何克服施工难题？广东省住建

系统援疆干部反复思索，从方案设计到可行性研究，从初步设计到完成立项，从开工建设到圆满竣工，广东省住建系统援疆干部始终坚守项目一线，全力以赴，积极协调解决项目推进中的各种问题，最后抢出广东速度、抓出广东质量、干出广东成效。

如今，该中心被称为兵团三师造型最为新颖壮观的地标，并成为体验红色历史文化的“网红”打卡点。自建成投入使用以来，该中心已获授国家级、省级、地区级党员教育基地等17项荣誉称号。“整个团队6个月的汗水没有白流，努力没有白费，我们圆满完成了任务。”朴实的话语道出项目建设负责人苏智云同志的援疆初心。

广东省住建系统援疆干部在当地心

系民生，及时解决兵团三师49团群众出行安全问题。据介绍，49团至永安坝道路项目建设前，过往车辆超速行驶、夜间无灯视野差，还有土坡遮挡视线，存在严重的交通安全隐患，是当地交通事故“黑点”。2021年，援疆干部大力推动49团至永安坝道路建设，通过定期召开设计方案研讨会，与兵团三师多个部门协调，采取有效措施加快推进项目建设。目前，该路段灯火通明、宽阔安全，交通事故同比下降了70%以上，充分保障了各族群众出行交通安全，当地群众将其称为广东援疆改建而成的民族团结“同心路”。

为巩固拓展脱贫攻坚成果，推进实施乡村振兴战略，广东省住建系统援疆干部还大力助推兵团三师44团18连、49团13连建设乡村振兴示范点项目。目前，这2个乡村振兴示范点项目均已顺利完工，为团场连队职工提供了更多就业机会和优美的人居环境。

此外，援疆干部们积极协助兵团三师和广东援疆工作队顺应民心谋划援疆项目，把资金重点用于改善民生和提高受援地各族群众的获得感、幸福感、安全感。2020年—2022年，安排民生援疆资金129770.03万元、产业援疆资金57197.6万元、智力援疆资金9234万元、民族交往交流交融资金18315.2万元、教育援疆资金19855万元，在援疆项目“十四五”规划的基础上助推民生援疆、智力援疆、文化润疆、教育援疆，有力地推动受援地区的产业规划与建设，助力当地经济社会高质量发展。

## No03 情真意切 三年援疆结硕果

授人以“鱼”不如授人以“渔”。在日常工作当中，广东住建系统援疆干部们总是在想：如何才能打造一支“带不走”的援疆队伍？

为此，在广东省住房和城乡建设厅的大力支持与帮助下，援疆干部积极搭建多形式、多方位合作平台，制定学习制度，撰写培训提纲，加强信息、技术等方面的交流，不断推进两地住建工作的合作深度，高质量做好对口支援新疆工作。同时，积极引进广东省住建领域的好政策、好做法和先进的管理理念，强化依法治疆意识，建章立制，查漏补缺，为兵团三师住建事业留下一批惠及长远、带不走的制度成果。

一方面，逐步规范兵团三师质监站工作流程，突出综合统筹协调作用，建立信息汇总报告制度、会议纪要留存制度、每周大事记、宣传总结制度和领导交办事项督办制度等。另一方面，协调安排专项经费，为兵团三师住建局聘请技术人员提供专业服务，解决人手紧缺的迫切问题。同时，积极协助推进南疆建筑技能培训中心项目建设，帮助提高图木舒克市周边地区数千群众的建筑技能水平，促进其转产就业，一来解决南疆建筑劳动力短缺问题，二来提高群众收入和生活水平，三来消除治安维稳隐患。

2023年4月28日，由我省住建系统选派的苏智云和邓宏2名同志作为广东省第九批援疆干部，高质量完成了为期3年的新疆生产建设兵团第三师图木舒克市的援助工作，带着南疆人民的真挚祝愿返粤。

三年间，广东省住建系统援疆干部与当地职工群众建立了深厚的情谊，把援疆之情深深融入兵团三师大地中。在那里，他们赢得了兵团三师领导的赞赏和同事们的尊重、敬佩，也结识了淳朴善良的平民百姓。他们积极为少数民族同胞解决个人就业和小孩读书等问题，增进感情交流，促进民族团结；他们在全然忘我的援疆奋斗中，所负责的民生和产业援疆项目一个个得以兑现落实，文化润疆工程扎实推进，民族交往交流交融的进步之花化成受援地民族同胞的盈盈笑脸和无限肯定。



援疆干部与当地干部在建设现场

## No02 深度参与 推动粤兵两地融合发展

跨越万里，守望相助。自2020年进疆以来，广东省住建系统援疆干部致力于协助提升兵团三师住建系统工作水平，推动受援地建筑行业往高质量发展方向迈步。

一方面，援疆干部高度重视建筑工地安全生产工作，定期开展专项检查。2022年，分别以高温天气、疫情防控、国检、全国质量月等不同情况为契机，全年开展质量、安全综合检查、专项检查及“回头看”17次，共发现隐患问题1500余条，督促整改1500余条，整改率100%。2021—2022年，分管兵团三师质监站的苏智云同志监管的406个项目，未发生安

全责任事故，实实在在地保障了建筑工地人员生命安全和财产安全。

另一方面，为进一步加大建筑行业管理力度，援疆干部依据《兵团建设工程企业和中介服务机构信用综合评价管理暂行办法》，对当地存在较多问题隐患的项目进行扣分。2022年，对12个建设项目共计扣除240分，对8家施工企业共计扣除130分，对10家监理单位共计扣除110分。同时，根据《房屋建筑和市政基础设施工程质量检测技术规范》(GB50618-2011)的要求，通过互联网对兵团三师建设工程质量检测机构、预拌混凝土企业的

数据进行实时监控。据统计，2022年原材料送检合格率98%，同比上升2个百分点。

2021年，援疆干部还组织了当地住建领域专业技术人员到广东培训，重点对湛江、茂名、江门和东莞等地的建筑业发展、老旧小区改造、装配式建筑项目和乡村振兴等方面进行学习考察，为兵团三师住房城乡建设工作提供宝贵经验。2022—2023年积极对接广东省惠州市住房和城乡建设局，开展住建领域业务学习交流，促进粤兵两地住建领域全方位交往交流交融。